花蓮縣立宜昌國民中學109學年度第一學期第三次段考8年級自然科試題
版本：南一    範圍：CH5 ~ CH6  



命題老師：陳彥宏 老師                  班級：       座號：      姓名：              

1、 單題：70％ (每題2分)
	(   )1.
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蓉蓉進行加熱實驗，將直徑略小於中空鐵環的銅球，穿過鐵環(圖一)。將銅球置於酒精燈上加熱一段時間後(圖二)，再試著將其穿過鐵環，發現加熱後銅球無法穿過鐵環，關於此實驗的敘述何者錯誤？ 
(A) 加熱過程熱量由酒精燈的火焰傳遞至銅球  

(B) 熱量主要是藉由傳導過程分佈至整顆銅球
(C) 銅球吸收熱量後溫度上升
(D) 銅球無法穿過鐵環是因為溫度上升質量變大。

	(   )2.
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阿萬利用錐形瓶裝滿水，塞上橡皮塞，並插上細玻璃管，自製一個溫度計。再將此溫度計分別放入甲、乙兩杯液體中，結果如右圖所示。若將此裝置放入未知溫度的液體中，發現水面高出瓶塞5公分，則此時液體溫度為多少℃？(不考慮熱量散失)
(A) 27　(B) 29　(C) 31　(D) 33。

	(   )3.
	
阿蓁利用酒精溫度計量氣溫，請問測量過程沒有利用到下列哪些原理？
(A)熱脹冷縮   (B)熱使物質狀態發生改變   (C)熱平衡   (D)熱傳導。

	(   )4.
	有甲、乙、丙三個物體，當甲和乙接觸時，熱能由甲流向乙，則下列敘述何者正確？
(A)甲物體的熱量比乙物體多    (B)甲物體的比熱比乙物體大
(C)甲物體的溫度比乙物體高    (D)甲物體的導熱比乙物體快。

	(   )5.
	關於熱量的敘述何者正確？
(A) 用來描述物體的冷熱程度
(B) 可以藉由溫度計直接測得
(C)  1卡的熱量可使1公克的水溫度上升1℃ 
(D) 熱是一種能量，所以熱傳播一定需要介質。

	(   )6.
	將三個燒杯分別加入50 g、100 g及150g的水，三杯水的初溫皆20℃，將其分別放在同一穩定熱源上加熱相同時間，若三杯皆未沸騰，則哪一杯水所吸收的熱量最多？
(A) 50 g的水  (B) 100 g的水  (C) 150 g的水  (D)皆相同。

	(   )7.
	呈上題，請問哪一杯水的溫度上升最多？
(A) 50 g的水  (B) 100 g的水  (C) 150 g的水  (D)皆相同。

	(   )8.
	阿瑩以穩定熱源，加熱相同質量的下表四種物質，在相同的加熱時間內何種物質溫度上升最慢？
物質
砂
水蒸氣
銅
甘油
比熱卡／公克 ‧℃
0.19

0.48

0.093

0.58

(A) 砂  (B) 水蒸氣  (C) 銅  (D) 甘油。

	(   )9.
	將50公克的鐵塊（比熱0.113卡／克‧℃）由20℃加熱到220℃，則鐵塊吸收多少熱量？
(A) 113卡  (B) 1130卡  (C) 2260卡  (D) 5650卡。

	(  )10.
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取相同的A、B兩燒杯，分別加入等質量的油、水後在穩定的熱源上加熱，測得溫度變化與加熱時間的關係如右圖所示，試由實驗結果推論油、水的比熱比為何？ 
(A)1：1　(B) 2：3　(C) 3：2　(D) 4：3。

	(  )11.
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美國 洛杉磯和鳳凰城兩個城市的緯度接近，地理位置如右圖。洛杉磯地區的晝夜及四季溫度和鳳凰城地區相比較，鳳凰城地區變化比較大，下列敘述何者正確？　
(A)洛杉磯位處近海，水比熱大，溫度變化小　
(B)洛杉磯位處近海，水比熱小，溫度變化小　
(C)鳳凰城位處內陸，地區空曠，夜間氣溫下降快　
(D)鳳凰城位處沿海，有溫暖海風，氣溫變化不大。

	(  )12.
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將－20℃、30公克的冰塊放在燒杯中加熱，測得溫度與時間的關係如右圖，試問哪一個階段所需的熱量最多？
(A)甲乙  (B)乙丙  (C)丙丁  (D)丁戊。

	(  )13.
	某物質在溫度為－60℃時為固體，60℃時為液體，
熔點（℃）
沸點（℃）
甲
－85
160
乙
－40
50
丙
－20
100
丁
70
200
170℃時為氣體，根據下表，此物質可能為下列何者？
 (A)甲　 (B)乙　(C)丙　 (D)丁。

	(  )14.
	超商賣的熱狗是以金屬圓柱來烹調，主要是利用金屬的何種特性？
(A)比熱大  (B)燃點高  (C)導熱速度快  (D)重量重。

	(  )15.
	在寒流來時，手接觸鐵欄杆感覺比木扶梯冷，這是因為下列何種原因？
(A)鐵欄杆溫度較低  (B)鐵欄杆比熱較大  (C)木扶梯較不易導熱  (D)手的觸覺遲鈍。

	(  )16.
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如右圖所示，將兩支大小相同的試管加入等量的水，並以酒精燈同時加熱，其中，甲在試管上部加熱，乙在試管底部加熱，試問哪支試管中的溶液整體溫度上升得較快？
(A)甲  (B)乙  (C)一樣快
(D)不一定。

	(  )17.
	夏天即將發生午後雷陣雨時，總是覺得特別悶熱，下列何者是其可能的原因？
(A)空氣中的水氣凝結成水滴時會放熱　
(B)空氣中的水氣凝結成水滴時會吸熱　
(C)水滴蒸發時會放熱　　　　　　　　
(D)降雨要吸熱，所以溫度高。

	(  )18.
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英國科學家卜利士力曾以凸透鏡會聚陽光，照射在紅色的氧化汞上，發現氧化汞會分解出氧氣與銀白色的汞，而氧氣或汞都無法再利用加熱或電解的方式分解出其他物質。有關氧化汞經照光實驗，下列敘述何者錯誤？　
(A)氧化汞應該是由汞和氧所組成
(B)氧氣或汞為元素　
(C)氧化汞是化合物　　　  
(D)氧化汞經照光分解的過程屬於物理變化。 

	(  )19.
	葡萄糖的化學元素符號以C6H12O6 表示時，則葡萄糖分子是由幾種元素所構成？　

(A)3個　(B) 6個　(C) 12個　(D) 24個。

	(  )20.
	承上題，則葡萄糖分子是由幾個原子所構成？　

(A)3個　(B) 6個　(C) 12個　(D) 24個。

	(  )21.
	在25℃、1大氣壓時，下列元素何者是以固態存在的？  
(A)汞  (B) 溴   (C) 硫   (D) 氯。

	(  )22.
	鋼可以與鉻、鎳等金屬依不同比例製成用途不同的不鏽鋼，在物質的組成上「不鏽鋼」應該屬於下列何者？　(A)元素　(B)化合物　(C)純物質　(D)混合物。

	(  )23.
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右圖為週期表中的氟元素，請問甲、乙、丙、丁四者依序的意義，何者正確？
(A)元素符號、原子量、元素中文名稱、原子序
(B)元素符號、原子序、元素中文名稱、原子量
(C)原子序、元素中文名稱、元素符號、原子量
(D)原子量、元素中文名稱、元素符號、原子序。

	(  )24.
	承上題，請問上圖中的訊息無法直接幫助我們了解氟原子的哪些訊息？
(A)原子的相對質量      (B)電子、質子、中子的數量  
(C)原子的體積大小      (D)該元素常溫、壓下的狀態。

	(  )25.
	阿謙將「宜昌國中的操場」想像成一個「橢圓電子軌道」，若操場中間存在一「原子核」，應該如何譬喻較合理？  (A)中庭太空步道的圓形花圃  (B)籃球  (C)原子筆筆頭的小鋼珠  (D)人體的紅血球。

	(  )26.
	阿婷將「1公斤的鐵球」譬喻成一顆「電子」，那「原子核的質量」要如何譬喻較合理？

(A) 一個人的質量  (B)一輛重型機車的質量  (C)一輛卡車的質量  (D)一架747飛機的質量。

	(  )27.
	下列關於科學家湯姆森(Thomson)對原子結構所做出的貢獻，何者正確？
(A)提出原子說  (B)發現電子  (C)推斷原子核的存在與發現質子  (D) 發現中子。

	(  )28.
	有關物質含基本粒子發現的先後順序，下列何者正確？
(A) 原子(質子(中子(電子    (B) 電子(質子(中子(原子  

(C) 原子(電子(質子(中子    (D) 原子(電子(中子(質子 。

	(  )29.
	關於金屬元素與非金屬元素的敘述，下列何者錯誤？
(A) 非金屬元素的種類較金屬元素的種類多
(B) 大多數金屬的顏色有銀白或銀灰的光澤
(C) 大多數金屬元素容易導熱與導電
(D) 大多數非金屬不具延展性。

	(  )30.
	地球空氣的組成中，下列何者為單原子氣體？
(A)氮  (B)氧  (C)氬  (D)水氣。

	(  )31.
	許多元素在自然界具有多樣的原子，自然界的氧元素有三種原子
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O，下列有關此三種原子的敘述何者正確？
(A)三者的中子數相等
     (B)三者的質子數相等
(C)三者的化學性質有很大的差異  (D)電子數大小：
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	(  )32.
	「鋁」的元素符號為何？ (A) Al　(B) Au　(C) Ag　(D) Ar。

	(  )33.
	「氯化鈣」的化學式為何？ (A) ClCa　(B) Cl2Ca　(C) CaCl　(D) CaCl2。

	(  )34.
	若
[image: image7.png]


表示為氫原子，則
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應如何表示？
（A）H2　　（B）H3　　（C）3H2　　（D）2H3 。

	(  )35.
	甲和乙反應產生丙，反應如右圖所示
（○及●分別代表不同的原子），請問丙物質是屬於下列哪一個物質的組成？
(A)元素
(B) 化合物
(C)混合物
(D) 無法判斷
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	2、 題組：30％ (每題2分)
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Ⅰ.  有甲、乙、丙、丁四種粒子，其質子數、中子數的關係，如下表所示。

     請回答下列第36～39題：

粒子種類
甲
乙
丙
丁
質子數
7
8
8
9
中子數
7
8
9
9
電子數
7
7
8
8


	(  )36.
	有關甲、乙、丙、丁四種粒子的帶電情形，下列何者正確？　
(A)甲粒子帶正電　(B)乙粒子不帶電　(C)丙粒子帶負電　(D)丁粒子帶正電。

	(  )37.
	下列哪一組選項的粒子屬於相同元素？　
(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)乙丙丁。

	(  )38.
	四種粒子的 質量數大小關係，下列何者正確？　
(A)甲＞乙＞丙＞丁　(B)丁＞丙＞乙＝甲 
(C)丁＝丙＞乙＞甲　(D)丁＞丙＞乙＞甲

	(  )39.
	參考右上圖1.的原子結構，試問該原子為何種粒子？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

	Ⅱ.  下表是元素週期表的部分資訊，表中所列的數字為原子序，部分空格填入原子序。
    請回答下列第40～43題：
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(  )40.

原子序是按照什麼粒子什麼特性排列呢？　
(A)原子的質量　(B)原子的體積　(C)原子的中子數　(D)原子的質子數。
(  )41.

對照填入週期表的原子序，判斷下列選項中，哪一組的數字排列順序不符合週期表內原子序的相對位置？
(A) 　 　　　 　   (B) 　　 　　　   (C) 　　　   　    (D) 　
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(  )42.

鎂原子的質子數為12，則鎂原子在週期表上的位置應為下列哪一個？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
(  )43.

下列哪一種元素與丙元素具有相似化學性質？
(A)甲　(B)乙　(C)丁　(D)戊。
  Ⅲ.  桌上放置了貼有甲、乙、丙、丁、戊標籤的五種純物質，已知其分別為硫、鋅、銅、鈉、石墨（未依順序排列）。經簡單實驗測試後結果如下表。

    請根據結果，回答下列第44～45題：
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(  )44.

根據實驗結果，甲最可能是什麼元素？

(A)石墨　(B)鈉　(C)銅　(D)鋅。

(  )45.

阿睿進為了進一步區別出乙、丁、戊三種元素進行延展性測試，實驗結果丁、戊延展性較佳，乙元素一敲就碎，乙最可能是什麼元素？？ 
(A)石墨　(B)鈉　(C)鋅　(D)硫。
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   Ⅳ.  在三個相同燒杯中，分別放入50公克、溫度20℃的甲、乙、丙三種不同的固體，以相同的穩定熱源加熱(每分鐘提供500卡的熱量)，將實驗結果繪製成溫度（縱軸）與加熱時間（橫軸）關係圖，如右圖所示。試回答下列第46 ∼ 48題：
(  )46.

當加熱後第3分鐘，丙物質是什麼狀態？ 

(A)固態　(B)液態　(C)固、液態共存　(D)氣態。
(  )47.

四種粒子的 由關係圖中判斷，甲、乙、丙三種物質在固體時的比熱大小比較？

(A) 甲＞乙＞丙　(B) 丙＞乙＞甲　(C) 丙＞甲＞乙　(D) 乙＞甲＞丙。

(  )48.    

由關係圖中在不考慮熱量散失的情況下，乙物質在熔化過程熱量變化為何？

甲＞乙＞丙 (A)熱量不變　(B)熱量減少1000卡　(C)熱量增加1000卡　(D)熱量增加2000卡。
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   Ⅴ.  取兩個透明玻璃杯，甲杯中倒入半滿的100℃水，乙杯為半杯冰水混合液體，放置桌上一段時間之後，發現甲杯上緣內壁附著一些液滴，乙杯外壁下方附著一些液滴。

    請回答下列第49、50題：
(  )49.

關於甲杯上緣內壁附著的液滴，哪一個敘述正確？
(A)是空氣中的水蒸氣凝結而成  (B)是空氣中的水滴附著　
(C)凝結附著在內壁需要吸熱  　(D)杯內水蒸發後遇冷空氣凝結於杯子內壁。

(  )50.

關於乙杯外壁下方附著的液滴，哪一個敘述正確？
(A)是杯中冰塊熔化而成　      
(B)空氣中水蒸氣遇冷的杯壁凝結附著在杯外　
(C)杯內水蒸發後凝結附於杯子外壁　  
(D)杯外的水滴是杯內水滲透出來的。



愛因斯坦 Albert Einstein
「如果一個想法在一開始不是荒謬的，那它就是沒有希望的。」
“If at first the idea is not absurd, then there will be no hope for it.”
花蓮縣立宜昌國民中學109學年度第一學期第三次段考8年級自然科解答

一、單選題： 70％ (每題2分)

	題號
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	B
	C
	C
	D
	A
	D
	B
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	B
	A
	D
	A
	D

	題號
	２1
	２2
	２3
	２4
	２5
	２6
	２7
	２8
	２9
	３0
	３1
	３2
	３3
	３4
	35
	
	
	
	
	

	答案
	C
	D
	B
	C
	C
	C
	B
	C
	A
	C
	B
	A
	D
	C
	B
	
	
	
	
	


二、綜合題組：30％　(單選每題2分)
	題號
	36
	37
	38
	39
	40
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	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	
	
	
	

	答案
	D
	B
	D
	B
	D
	C
	D
	B
	B
	A
	C
	D
	C
	D
	B
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